

神蹟?智慧?釘十字架的基督!

2013年1月27日

新竹歸正福音教會 嚴文崇講章

經文：哥林多前書 1:22~24 節

- 22 猶太人是要神蹟，希利尼人是求智慧，
- 23 我們卻是傳釘十字架的基督。在猶太人爲絆腳石，在外邦人爲愚拙。
- 24 但在那蒙召的，無論是猶太人，希利尼人，基督總爲神的能力、神的智慧。

前言

今天要和弟兄姊妹分享的是一段我們非常熟悉的經文，使徒保羅在哥林多第一章這裡告訴我們一件與「十字架的道理」有關的事，那就是「猶太人是要神蹟，希利尼人是求智慧，我們卻是傳釘十字架的耶穌。」(林前 1：22~23)，這裡提到猶太人、希利尼人和我們，也就是蒙恩的人，三種人。這裡也提到三件事，就是神蹟、智慧和十字架。這三件事的是關聯是：如果我們高舉神蹟，我們就看不到十字架，如果我們高舉人的智慧，我們也看不到十字架，因為基督的十字架就是上帝的最大神蹟和智慧。

猶太人要神蹟

猶太人要的是神蹟，使徒保羅說得非常正確，從猶太人過去的歷史來看，可以知道他們是一個擁有許多神蹟的民族，從他們的祖宗亞伯拉罕生以撒到上帝怎樣不斷顯出神蹟奇事帶領他們出埃及進迦南美地，都有許多神蹟在他們中間，相信弟兄姊妹對猶太人舊約的歷史都很熟悉，在這裡就不再重複敘述。

在新約馬太福音中有兩處記載猶太人向耶穌要求顯神蹟，當然在其他福音書也有記載(可 8：11~12；約 6：30)，我們只看馬太福音中的兩處記載，一次是幾個文士和法利賽人在馬太福音 12:38-40，另外一次是法利賽人和撒都該人在馬太福音 16:1-4，他們並不相信耶穌是基督，也沒有絲毫悔改要接受耶穌的意思，他們只是要試探耶穌，想要抓耶穌的把柄，那結果當然是沒有神蹟顯給他們看，兩次主耶穌都是以約拿的神蹟來回應他們，也就是他們可以看到的只有主耶穌從死裡復活的神蹟，並且祂要施行審判。

希利尼人求智慧

保羅說希利尼人是求智慧，因為當時是一個求智慧的世代。希利尼人也就是希臘人，他們愛好智慧，哥林多是希臘的一個大城，距離雅典很近，大概只有 50 英里，所以很受希臘文，希臘思想，還有希臘哲學的影響。希臘人求的“智慧”融合了悟性、世俗的哲理，人的學問和華麗的詞藻。人的智慧，屬於世上的學問，不過是人理性和情感的產物，跳脫不出人的範疇。人的智慧不能理解物質界以外的屬靈事物，對了解屬靈的事毫無幫助。希臘人追求智慧，但有辦法憑人的智慧找到真神嗎？沒有辦法。有一次使徒保羅在希臘雅典時，曾對他們說：“我遊行的時候，觀看你們所敬拜的，遇見一座壇，上面寫着‘未識之神’。”（徒 17：23）既然是未識之神，也就是還不認識之神，那又如何敬拜祂呢？由此可見他們承認自己的知識有限，尚有未識之神，為了避免遺漏，連還不認識之神也必須要敬拜。

哥林多教會中的紛爭

使徒保羅為什麼要提到神蹟和智慧？從革來氏家裡的人曾對保羅提起或者說是報告哥林多教會中有紛爭的事情，「紛爭」一詞可以譯成是爭吵或爭辯，他們不單單只是意見不合而已，這些意見不合形成了爭吵、爭辯，已經造成教會面臨四分五裂的情況，派別林立。我們都知道哥林多教會是使徒保羅在第二次旅行佈道時所建立的，弟兄姊妹可以參考使徒行傳 18：1-11 的記載，他在哥林多住了一年半的時間，一面織帳棚，一面「將上帝的道教訓他們」（徒 18：3, 11）。比起使徒保羅在其他地方來講，一年半算是他留在一個地方比較長的時間，所以他與哥林多的信徒應該是非常的熟悉，非常的親密，這也不難了解為什麼會有一些或許在真理上的認識比較薄弱的弟兄姊妹會認為他們是屬保羅的。那亞波羅又是誰呢？亞波羅原是文化之都亞歷山大城的猶太人，他熟悉聖經，深受希臘文化的薰陶，有獨特的見解，在使徒行傳 19：24 節形容他「是有學問（或作：口才）的，最能講解聖經。」聖經在這裡指的是舊約。在保羅離開哥林多教會之後，亞波羅來到這裡，得到保羅的同工百基拉，亞居拉夫婦「將上帝的道給他講解更加詳細。」（徒 18：26），後來他一直在哥林多教會中作教導的工作，是一位有恩賜的傳道人，所以如果有後來加入的信徒說與其是屬保羅，倒不如說是屬亞波羅的，那一點也不令人意外。那磯法更不在話下，使徒之首，十二使徒中的核心，講道大有能力，在使徒行傳 2：41-42 節記載彼得講道後當天門徒增加了三千人，當然會成為不少信徒的擁護者。在這裡有一點要特別注意的，就是使徒保羅不只是責備那些說我是屬保羅的；我是屬亞波羅的；

我是屬磯法的；就是連那些說我是屬基督的信徒也一齊責備，難道屬基督不對嗎？屬基督其實並沒有不對，但若是這些信徒認為自己比別人都屬靈，輕看那些說是屬保羅的、屬亞波羅的和是屬磯法的信徒，那這種誇耀自己，高抬自己，分別別人的屬靈驕傲是保羅在這裡認為不對的而責備的，雖然保羅、亞波羅和磯法都是上帝的僕人，我相信他們也都決不希望自己成為造成信徒間紛爭的主角，但是哥林多信徒過份高舉人的結果，使他們各人擁護他們自己所欽佩的領袖而形成派別，使教會面臨四分五裂，造成教會的虧損。

保羅超自然的特殊經歷

若是使徒保羅要誇超自然的特殊經歷，我相信他比任何人，甚至任何使徒都有資格，他是一位有親眼看到復活後的基督的人，他是蒙主親自呼召的使徒，「**是基督所揀選的器皿，要**在外邦人和君王，並以色列人面前宣揚基督的名。」(徒 9:15)，他曾被提到第三層天，「**他被提到樂園裡，聽見隱祕的言語，是人不可說的。**」(林後 12:4)，他所領受的啟示之大，甚至上帝要加一根「刺」在他身上，免得他過於自高。那保羅是在什麼樣的情況下說出這些超自然的特殊經歷呢？那是在有人質疑他使徒的身分，他不得不為自己使徒的身分辨駁，也為指出假使徒的詭詐，而他極少提這些特殊經歷，就是在述說這段經歷時也已經是過了14年後，甚至在描述的時候還用第三人稱，到後來才知道原來他在說的是他自己。使徒保羅很清楚神蹟不能帶來生命的改變，或永恆生命的答案。主耶穌在世上的時候，有多少人跟隨祂，他們親眼看見神蹟，甚至也經歷神蹟。但這不代表他們的心會歸向上帝，歸向基督，也不代表他們的生命會被改變；很多人看見神蹟，心裡仍然剛硬，終究還是把耶穌基督釘死。

保羅的學問

若是使徒保羅要誇屬世的背景、學問或智慧，我相信他也比任何人，甚至任何使徒都有資格，保羅是「**以色列族、便雅憫支派的人，是希伯來人所生的希伯來人**」(腓 3:5)，在拉比迦瑪列門下受教，學習律法，「**就律法說，是法利賽人。**」(腓 3:5)。那迦瑪列是誰呢？迦瑪列是法利賽人，是當時的經學名師，著名的猶太拉比，也是法利賽人在公會中的領袖，所以保羅按世俗的說法是名門正派，而他又「**在猶太教中，比我本國許多同歲的人更有長進**」(加 1:14)，甚至連外邦的羅馬官員非斯都承認保羅的學問很大(徒 26:24-25)，所以光憑這些背景就很有可誇的，但他鮮少提這些背景，他在哥林多人這裡傳道「**不用智慧的言語，免得基督的十字架落了空。**」(林前 1:17)

認識十字架的道理

我們都知道十字架是羅馬帝國處決死囚的一項酷刑，因此在世人看來，被釘十字架的耶穌，是一位失敗、無能和羞辱的主，對受十字架的受刑人來說，十字架是奴役的記號，是軟弱的象徵。當我們的主被釘在十字架上時，圍觀的人也都在譏笑、戲弄祂，因為他們看祂不能救自己，甚至因為聽到主耶穌說「我的神！我的神！為什麼離棄我？」(可 15：34)就認為連祂的上帝也離棄了祂。外邦的希利尼人一向講求智慧，無論如何也不會去相信一位被釘死在十字架上的耶穌，奉祂為救主，因為他們認為這樣做是一件很愚蠢的事情。那對猶太人來說十字架又如何呢？他們認為凡被掛在木頭上的，都是被咒詛的，他們要的是神蹟，是一位充滿能力的彌賽亞，是一位榮耀的君王，他們的盼望是彌賽亞有能力把他們從羅馬的管轄下救出來，誰知耶穌竟然自身難保，死在卑賤的十字架上，猶太人怎能接受這樣的一位彌賽亞做救主呢？所以釘十字架的基督就成為猶太人的絆腳石。假如「十字架的道理」只有失敗的一面，那根本就不是福音，因為從滅亡的人的眼中去看十字架，只會是愚拙，會是絆腳石，但十字架的道理卻還有智慧和大能的一面，18 節「**因為十字架的道理，在那滅亡的人為愚拙；在我們得救的人卻為神的大能。**」，同樣一個信息，對滅亡的人和得救的人，卻有完全相反的效果，前者靠人為的哲學，相信憑著人的智慧想要揭開人生的奧秘，他們自以為聰明，卻無法明白十字架的道理，就以它為愚拙，拒絕所傳給他們的福音，變成滅亡的人。但十字架的道理對於那些得救的人，卻是神的大能。得救是一件可以經歷的事情而不是頭腦中的知識。大能不是道理，而是一種能力。十字架的福音不是一種理性的邏輯，可以用追求學問的方法來尋求，單單憑理性可以領悟的；乃是要用信心接受，使它發生改變人心的力量在人身上。人可因相信主基督耶穌釘十字架的福音，和祂從死裡復活所完成的救贖，就可以得著新生命。

使徒保羅指出「**上帝卻揀選了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧。又揀選了世上軟弱的，叫那強壯的羞愧**」(27 節)，這是上帝工作的法則，縱然在上文保羅稱讚哥林多人凡事富足，口才知識都全備(5 節)，但這些都是上帝的恩賜，沒什麼值得誇口的。其實他們如果要憑學問，知識或特殊經歷誇耀，是無可驕傲的，因為就前面對保羅的特殊經歷與學問的描述，他們和保羅比起來，其實沒有甚麼可誇的。哥林多信徒可能有一種錯誤的觀念，以為他們既然被上帝所揀選，當然因為他們有智慧、有能力、有尊貴或比別人強。使徒糾正他們這種錯誤的認知，提醒他們按肉身說，在他們中間有智慧、有能力和有尊貴的不多，可是他們却是蒙揀選的一群，可見他們

得救不是靠他們有什麼，或是靠他們在世上的地位或名望，全然是上帝揀選的恩典，所以一切有血氣的在神面前一個也不能自誇。因為在基督耶穌裡的救恩是本乎上帝，主耶穌釘十字架的救恩是上帝的計畫，是上帝主動的賜下救恩，是本乎上帝，正如以弗所書 2:8 節所記：“你們得救是本乎恩，也因著信；這並不是出於自己，乃是神所賜”，意思雷同。

結語

這是主基督耶穌十字架的救恩讓人的看見，叫人不敢以自己的任何長處誇口，只以耶穌基督為誇口。所以保羅解決哥林多教會信徒間紛爭的方法，就是叫他們認識十字架的真義，讓他們重新面對基督的十字架，他深知哥林多教會紛爭的真正原因，乃屬靈的驕傲，過分看重某一屬靈領袖或某一項屬靈真理，而不明白基督十字架的意義。當人面對十字架，便無以為可誇口的，它使世界上所有的人，不論你是誰，處於任何階級、地位或身分，都站在罪人的地位，接受上帝的救恩。沒有人有資格覺得自己比別人更好。既然所有的人都以基督為智慧、公義、聖潔、救贖，那就都不能向別人誇口，只能以基督耶穌為可誇的。因為「**誇口的，當指著主誇口。**」(31 節)。